

2021 奋楫扬帆正当时

本刊编辑部 ■

转 眼间，前行的脚步已踏入2021年。新年的钟声在耳边回荡，一声声“新年快乐”道出对新年最美好的期望与祝愿。2021年是中国共产党建党100周年，也是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，“十四五”由此开局，全面建设社会主义现代化国家新征程由此开启，中国号巨轮驶入新的壮阔海域，向着新年喷薄的朝阳，再次起航！

走过“极不平凡”的2020年，我们交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的“中国答卷”：疫情防控和经济恢复走在世界前列，成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，为世界经济复苏注入强劲信心与活力；服贸会、进博会向世界打开合作之窗，“三十而立”的浦东新区、如火如荼的海南自贸港作为开放前沿折射出我国“开放不止步”的坚定行动，奏响我国与世界交融发展的新乐章；“嫦娥五号”上天揽月，“奋斗者”号深潜万米，重大科技成果突破捷报频传，第一动力点燃我国经济复苏引擎……所有逆风破浪、只争朝夕的拼搏时光，都将汇聚为重新出发的磅礴力量。

2020年，我国会计改革与发展同样取得了令人振奋的成果：电子证照、“一网通办”、会计凭证电子化等扎实推进，激活会计服务市场活力，助力疫情防控期间会计服务工作开展；有关政府会计准则应用指南及政府会计准则制度解释发布，推进政府会计准则制度全面有效实施；会计师事务所函证数字化稳步推进、质量管理体系逐步健全、执业管理进一步加强；第二届“一带一路”国家会计准则合作论坛成功举办，探索会计全球化路径……一系列新进展、新突破使会计在推进经济复苏与发展过程中的重要作用充分彰显，也使中国理念、中国方案赢得更加广泛的国际共鸣。

当指针跨过零点，满怀希望与期许的2021即刻启程。立足新发展阶段、坚持新发展理念、构建新发展格局——“新”字当头的重要部署既是新一年经济工作的鲜明指向，也是领航“十四五”的重要指引。新起点，新征程，会计改革与发展也要“迈好第一步，见到新气象”：进一步强化会计法治建设与会计人员诚信建设，使德治与法治相互衔接、相得益彰，为行业健康发展保驾护航；继续推进权责发生制政府综合财务报告制度改革，加强企业会计标准体系建设和实施，以高质量会计信息服务供给侧结构性改革、上市公司质量提升、经济高质量发展；继续抓好管理会计、内部控制、会计信息化等建设与实施，扩大会计对外合作交流，助推会计行业更好地融入新时代、运用新技术、实现新突破……思想所蕴含的深厚伟力，正通过一项项改革，转化为接续前行的实践探索。

过去的一年，《财务与会计》同样在实践探索与改革创新中砥砺前行，同广大财会人员一道共同书写与见证行业发展与时代变迁。2021年，《财务与会计》将一如既往、精进不休，发挥平台效应，为相关制度、规则修订集思广益、建言献策；回应读者呼声，解读相关准则，研讨行业重点、难点、热点问题；紧随时代发展，探讨新兴技术对行业变革与创新的深刻影响；回望“十三五”、展望“十四五”，聚焦行业改革与发展的重点问题；保持人文情怀，折射平凡岗位上的时代风采。2021，唯有不忘初心、开拓进取，以更加奋进的姿态、更加优异的答卷，献礼中国共产党百年华诞。

“潮平两岸阔，风正一帆悬。”站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，前方是志之所向、一往无前的壮阔航程，我们不敢有丝毫的自满，但怀有无比的自信。新年的朝阳缓缓升起，前路明媚，未来可期，2021，奋楫扬帆正当时！ ■